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Brandveiligheid scholen  –  Controle

Uit talrijke schriftelijke vragen blijkt dat er nog
voor miljarden onder andere renovatiewerken die-
nen te worden uitgevoerd aan schoolgebouwen.
Daarbij worden er waarschijnlijk ook werken uit-
gevoerd inzake brandveiligheid.

1. Op welke manier worden de schoolgebouwen
(vrij of gemeenschapsonderwijs) gecontroleerd
op brandveiligheid en volgens welke frequen-
tie ?

2. Hoeveel klachten of negatieve rapporten inzake
brandveiligheid werden sinds 1995 opgesteld ?

3. In welke mate kan hierop snel worden inge-
speeld via het investeringsprogramma en welke
bedragen werden hieraan besteed sinds 1995 ?

4. Werden de voorbije vijf jaar reeds klassen of
delen van schoolgebouwen bij gebrek aan
brandveiligheid gesloten ? Over welke scholen
gaat het ?

Antwoord

1. Het toezicht op brandveiligheid van schoolge-
bouwen maakt integraal deel uit van de school-
doorlichting.

Tijdens een integrale schooldoorlichting onder-
zoekt de onderwijsinspectie zowel de gereali-
seerde onderwijskwaliteit als het correcte nale-
ven van de voorwaarden voor financiering of
s u b s i d i ë r i n g. Die voorwaarden zijn vervat in de
schoolpactwet (29 mei 1959), het decreet be-
treffende inspectie en pedagogische begelei-
dingsdiensten (17 juli 1991) en het decreet ba-
sisonderwijs van 25 februari 1997.

Bij de schooldoorlichting maakt de inspectie ge-
bruik van een evaluatie-instrument (CIPO) dat
toelaat de vaststellingen te situeren in de brede-
re context van de school als organisatie. (CIPO :
context, input, proces, output  –  red.)

Specifiek wat veiligheid (incl. b r a n d v e i l i g h e i d )
en hygiëne betreft, w o r d t , in uitvoering van het
besluit van de Vlaamse regering van 2 februari
1999 (artikel 7, § 4) betreffende de wijze waarop
sommige bevoegdheden van de onderwijsin-

spectie van de Vlaamse Gemeenschap worden
u i t g e v o e r d , gecontroleerd of alle wettelijk ver-
eiste veiligheidsattesten aan de betrokken
school werden afgeleverd.

Inzake brandveiligheid van schoolgebouwen
wordt gevraagd of de school een brandweerver-
slag kan voorleggen. In bevestigend geval wordt
nagegaan in hoeverre de school een gevolg
heeft gegeven aan eventuele fundamentele op-
m e r k i n g e n . De ervaring leert dat scholen die
geen brandweerverslag kunnen voorleggen,
meestal ook niet in orde zijn met de wetgeving
t e r z a k e. Daarnaast hanteert de inspectie een
vragenlijst om na te gaan of de school een vei-
ligheidszorgsysteem heeft ontwikkeld. D a a r m e e
bekijkt de inspectie onder meer de uitwerking
van de preventieve schadebeperking. Dit be-
helst volgende vier punten : a) het evacuatiesce-
nario ; b) waarschuwing, alarmering en ontrui-
ming ; c) interventie en d) evacuatieoefeningen.

Wat de frequentie betreft, kan erop worden ge-
wezen dat vrijwel alle scholen grondig werden
doorgelicht in de periode 1993-1999.

2. In algemene zin kan worden gesteld dat onge-
veer 4,2 % van de scholen in het basisonderwijs
en 15 % van de scholen in het secundair onder-
wijs door de inspectie werden gedwongen om
bijkomende maatregelen te nemen met het oog
op grotere brandveiligheid. De tekorten die
aldus werden vastgesteld, waren niet van die
aard dat ze een onmiddellijke bedreiging bete-
kenden.

Algemeen kan worden gesteld dat scholen zich
de jongste jaren meer bewust zijn geworden van
het belang van brandveiligheid en er dus meer
aandacht aan besteden. Wel dienen de lasten
van het verleden (bijvoorbeeld te smalle trap-
p e n , onvoldoende of gebrekkige nooduitgan-
g e n , onvoldoende brandblusapparaten, o n t b r e-
ken van noodverlichting, e.d.) te worden wegge-
werkt.

3. Gegevens m.b. t . het investeringsprogramma
sinds 1995 werden opgevraagd bij het gemeen-
schapsonderwijs en de Dienst voor Infrastruc-
tuurwerken van het Gesubsidieerd Onderwijs
(DIGO).

Deze zullen later aan de Vlaamse volksverte-
genwoordiger worden bezorgd in een aanvul-
lend antwoord.



4. Wat het basisonderwijs betreft, werden er sinds
1995 drie klassen of delen van een schoolge-
bouw bij gebrek aan brandveiligheid gesloten :

a) Gemeentelijke Basisschool, Vrerenstraat 16,
3700 Tongeren (Vreren) ;

b) Gesubsidieerde Vrije Basisschool, Ke r k h o f-
lei 47, 2800 Mechelen (advies 3 o. m . v o o r
b r a n d v e i l i g h e i d ; de school is inmiddels weer
opgericht) ;

c) Gemeentelijke Basisschool, F u é r i s o n p l a a t s
16, 1820 Steenokkerzeel.

Wat het secundair onderwijs betreft, kwam er
nog geen definitieve sluiting van klassen of
delen van schoolgebouwen voor. In een aantal
gevallen werden wel  –  tijdens de doorlichtings-
periode  –  klassen of delen van schoolgebou-
wen tijdelijk gesloten en werden onmiddellijk
de meest noodzakelijke werken uitgevoerd.

Vermits op die wijze dergelijke acute gevallen
onmiddellijk werden opgelost en dus geen voor-
werp meer uitmaakten van voorbehoud in het
d o o r l i c h t i n g s v e r s l a g, is het niet meer te achter-
halen over hoeveel gevallen het gaat.

De inspectie heeft evenmin een gedetailleerd
inzicht in beslissingen van inrichtende machten
om grondige infrastructuurwerken uit te voeren
waardoor een meer duurzame oplossing werd
gegeven aan specifieke problemen van brand-
veiligheid.


